宜蘭縣湖山國小九十八學年度（一上）學校特色課程教學活動設計
一、學期總主題：水水的湖山

二、教學節數：6節

三、設計理念或構思：

本活動設計主旨在認識學校與學校附近環境，剛入學的小一新生，面對新環境的所產生的陌生與不安，藉由活動探索生活週遭，讓學生喜歡適應新的學習環境，透過認識校徽與校徽涵意，讓孩子感受祝福與師長的期盼，孩子已進入不同的學習階段，心心相印-陶心印手心，初入學在陶版上蓋手印，正式成為湖篩國小的一份子，介紹校名由來與沿革，加深對學校的認同，認識學校附近的湖（軟埤湖）與山（枕山），藉由繪本故事的引導，誘發獨特的看法與角度，創新思考，並由校園裝置藝術-水車，認識水資源，活水引入校園，培養學生的科學精神與敏銳的觀察力。

四、主題架構：

五、主要活動及內涵

＜活動一＞
(一) 教學活動名稱：小小湖山新鮮人
(二) 教學目標：
    1.知道學校的校名與由來。
    2.認識學校與附近週遭的環境。
    3.培養學生愛護校園環境與保持清潔的習慣。
 (三)活動說明：
	教  學  活  動
	能力指標
	教學資源
	評量方式

	一、引起動機
（一）教師提問，學生回答問題。

 （1）介紹自己

    1.你叫什麼名字？你現在是什麼國小幾年幾班的小朋友？

2.你的新學校叫什麼名字？

    3.你知道學校為什麼叫「湖山」？

二、發展活動

（一）繪本導讀－

      鯨魚（五味太郎：三之三）。
   （1）故事講述與提問

      1.侯鳥飛到湖的上方，大叫什
       麼？

      2.有沒有人知道什麼是鯨魚？

      3.只有誰知道？

      4.大家開始在湖裡搜尋，想要抓
       到鯨魚，抓到了嗎？
      5.大家開始還懷疑侯鳥說謊，只
       有誰相信他？

      6.他們飛到湖的上方，他們看

       到了什麼？

      7.他們看到的是真的鯨魚嗎？ 

      8.原來鯨魚是什麼？

   （2）延伸思考

      1. 原來鯨魚是一座湖，小島是        

        鯨魚的什麼？

2.碼頭是鯨魚的什麼？

      3.峽灣是鯨魚的什麼？

      4.水井裡噴出了水柱是又是鯨  

       魚的什麼？

  （3）教師提示校名

           我們的學校附近也有一個
       湖，所以我們才叫做湖山國
       小，一個有湖有山的學校。

三、統整活動

  （1）教師提問，學生發表

      1.你喜歡這本繪本嗎？為什麼？

      2.如果你也發現了這麼一樣有

       趣的湖，你覺得它會是什麼樣

       的湖？
  （2）心象表現：想像一個有趣的湖，畫出心中的湖
     1.說說看，你想要一個什麼樣的湖？

     2.湖是什麼形狀呢？是什麼顏色呢？

     3.湖裡有哪些小動物？

     4.湖邊有什麼？人們會在湖邊做什麼
事？

（3）想像力狂奔：動手畫，教師行間巡
視，注意學生的情形並給予指導。

（4）成果分享：向同學介紹自己所畫的
湖，張貼於佈告欄，與大家分享，一起分享。

       1.這是什麼湖？

       2.特別的地方是什麼？

【第一節結束】

一、引起動機

  （一）教師提問，學生回答：我們學

        校的校名是什麼？為什麼叫   

       「湖山」？

  （二）身體動一動

     1.請學生用身體表示出山的樣

      子，給予提示：高高的山、強壯

      的山。

     2.請學生用身體表示出湖的樣

      子，說出湖給自己的感覺，你是

      怎麼表現的。
二、發展活動

 （一）認識「湖山」校名與由來
     1.教師介紹校名、地理位置

（湖山國小位於宜蘭縣員山鄉，以鄰近有枕山與軟埤湖，顯著的地理環境自然地標而得名）
 2.教師介紹學校的由來與沿革、

  小故事

（湖山國小原本是同樂國小的分校，民國六十八年獨立設校迄今）
3.學生發表，說出自己的名字、學校、班級與學校的校名、由來。

 （二）我的新學校

   （1）校園巡禮-認識學校環境，聚焦於介紹學校特色與週遭環境，結合科學、藝術、活力、創新的願景。

  1.校舍、建築、校門

  2.風車、水車、生態池
   （2）結合校名，到環湖與望龍步道，讓學生體驗察覺校名的意義。
【第二節結束】

 （三）認識校徽

    （1）教師揭示校徽照片

    （2）教師提問，學生回答：這是學
       校的校徽，你知道在什麼地方
       嗎？

    （3）校徽在哪裡？學校哪裡可以看到校徽呢？

    （校門、遊戲區水塔上方）
    （4）校徽上有哪些圖案？代表了什麼意義？
  （1.以「藍色的湖」和「綠色的山」代表湖山。

    2.「湖」有寬容的雅量，「山」有堅定的意志，是湖山全體師生具備的涵養與氣度。
    3.五隻飛鳥代表「德智體群美」五育並進，每一位畢業校友皆能開創自己前程。
   4.圓形代表完美無缺，橙色的天空，象徵光輝燦爛前途光明。）
三、統整活動

  （一）新舊校徽比一比

    （1）說一說，新舊校徽有什麼不

         同？

    （2）你喜歡哪一個校徽？為什

         麼？給你什麼不同的感覺？
 （二）學習單習寫

    （1）連一連：將新舊校徽的圖案與象徵的意義連起來。

    （2）根據這些意義與新舊校徽，用自己的方式仿作或創作新校徽。

哪一個地方，說出原因。

【第三節結束】
	生1-1-2描述住家與學校附近的環境

語B-1-2 能確實把握聆聽的方法
數S-1-9能辨認平面圖形的內部、外部及其輪廓線（周界）

生4-2-1藉由生活的經驗與體驗，運用視覺藝術創作的方式，表現自己的感受與想法。
生1-1-2描述住家與學校附近的環境

語B-1-2 能確實把握聆聽的方法

	 ,3ji3

	學習態度

回答問題

意見表達




＜活動二＞

（一）教學活動名稱：陶藝樂陶陶：心心相印

（二）教學目標：

1. 學習基本陶藝的技法。

2. 培養陶藝創作的興趣。

3. 能以陶土為媒材，發揮個人想像能力。

（三）活動說明：
	教  學  活  動
	能力指標
	教學資源
	評量方式

	一、引起動機
  （一）播放輕音樂或陶笛演奏音樂

  （二）猜猜看，這是什麼樂器？

  （三）說明陶藝為學校特色，讓學生在愉悅的氣氛下進行陶藝創作。
二、發展活動

  （一）練土

     （1）每生發下大小適中的陶土，將
         陶土在手中，左右手交換拍
         打，將陶土中的空氣拍出。
     （2）在手中慢慢拍打、滾動成圓形
         或橢圓形的土團。

  （二）擀陶板或使用陶板機
     （1）將土團放置於木板上（避免沾
         黏於桌面而無法取下）

     （2）將土團壓扁，比手掌略大小，
         且厚度均一，約3-5公分的陶
       板。

   （3）可以利用擀麵棍或陶板機協助

   （4）將陶板翻面，避免過黏而難以取
        下，在重複壓一次。

   （5）厚薄不一的地方用刮片推平

   （6）用刮片刮平，使表面平滑

          【第一節結束】
（三）印手印

   （1）在陶板的中央，印上自己的手掌
        印，用力讓手陷入陶板中，留下
        手掌印。
   （2）確認後，手掌離開陶板
   （3）切割出想要的形狀，邊緣離手掌
       印至少約2公分寬。
   （4）以吸管穿洞
   （5）運用手指與工具，將邊緣修飾光
       滑平整。
◎陰乾後素燒、釉燒等後續工作，由教    師完成。
【第二節結束】
	生4-1-1 嘗試各種媒體，喚起豐富的想像力，以從事視覺、聽覺、動覺的藝術活動，感受創作的喜樂與滿足
	音樂CD
陶土

擀麵棍
木板

吸管


	學習態度
活動參與

作品展現



＜活動三＞

（一）教學活動名稱：翻滾吧！水車
（二）教學目標：

    1.實地觀察校園景觀-水車。

    2.能知道水車運作的簡單原理。

    3.能了解水車設計與環境、生態的關係。
（三）活動說明：
	教  學  活  動
	能力指標
	教學資源
	評量方式

	一、引起動機

  （一）認識校園平面圖

    （1）展示校園平面圖，認識建築物與校
         園輪廓。
         1.教師提問，引導學生，找出教室
          的位置。
         2.校門的位置在哪裡？

         3.遊戲區的位置在哪裡？

         4.生態池的位置在哪裡？

     （2）找一找，水車的位置在哪裡？請
         學生在校園平面圖上指出來，並標
         示在學習單上。
二、發展活動
  （一）觀察水車的運轉

     （1）指導學生觀察水流的方向

          1.水往哪裡流？

          2.說說看，你怎麼知道的？

     （2）指導學生觀察水車運轉的方向

          1.水車是怎麼轉動的？

          2.說說看，你怎麼知道的？
 （二）水、水車、生態池

    （1）水流的方向和水車運轉的方向的關
         係。
         1.水車是靠什麼的力量轉動的？

         2.水流的方向和水車轉動的方向必
          須如何配合才能轉動呢？

         3.水車將什麼帶進了學校裡？

         4.帶進來的水到哪裡去了？
三、綜合活動
    （一）說說看，如果水被污染了，生態

          池會有什麼影響？

    （二）該如何保護我們生活中重要的水

          資源呢？

    （三）教師歸納愛惜水環境的方法

【第一節結束】
	9-1-1 能依自己所觀察到的現象說出來
	校園平面圖
	回答問題

實地觀察
學習態度

活動參與



宜蘭縣湖山國小九十八學年度（一下）學校特色課程教學活動設計
課程設計者：吳雅玲     教學者：吳雅玲
一、學期總主題：湖光山色趴趴走
二、教學節數：6節

三、設計理念或構思：

本活動設計主旨在於加深學生對軟埤的環境認同，從軟埤印象出發，觀察軟埤週遭的地景、山勢、房舍，再拓展至季節性特色，五月時湖邊的油桐花盛開，紛紛落下，上演一場浪漫的油桐花雨；盛夏昆蟲嬉戲，認識鄉間常見的蝴蝶、獨角仙、椿象、螳螂、瓢蟲，辨識形體的特徵，讓孩子珍視大自然的寶藏。

四、主題架構：

五、主要活動及內涵

＜活動一＞


  (一) 教學活動名稱：湖山印象

(二) 教學目標：

1. 能觀察軟埤週遭的地理特色，如：山勢、湖面大小、屋舍、步道、橋…..等。

2. 能運用各種媒材表現出軟埤的特色與景觀。

3. 能感受軟埤環境的優美。

(三)活動說明：
	教  學  活  動
	能力指標
	教學資源
	評量方式

	一、引起動機

（一）我們的約定：引導學生說出戶外活動時，應注意的事項，並能自我要求，確實遵守。

（1）教師提問：

    1.到戶外觀察的時候，要注意哪些事呢？（安靜觀察、不要攀折花木、不要脫隊）
    2.到湖邊或水邊觀察時，要注意什麼事？（不玩耍、不玩水、不靠近）

    3.走在路上，要注意哪些事？（靠邊、排隊、遵守交通規則）
    4.車子來了，該怎麼辦？（立刻靠邊，不穿越馬路）

二、發展活動

（一）環遊湖山：實地觀察教師於平時運用課程活動進行時，帶領學生進行觀察，重要的地點與建議路線為學校出發，往軟埤湖，環湖步道，走入社區、造型地標，往上坡至民宿，福安廟，教師適時間安排路線與地點。
（1）說明觀察重點：屋舍、湖面大小、步道、橋……等的位置與相對關係

（2）教師於沿途說明，學生觀察並紀錄地點。

（3）活動進行教師進行提問，學生說出相對位置。

【第一節結束】
（二）「湖山印象」
（1）教師以Google earth或Google map展示學校附近的衛星空照圖。
（2）學生依據印象說出社區裡的重要地標、建築物、自己的家……等，並引導學生適當的描述相對的位置。

（3）由學校為中心，在衛星空照圖中找出地點。

（4）根據地點於學習單中標示。
【第二節結束】
	1-1-1 辨識地點、位置、方向，並能運用模型代表實物
生4-2-1藉由生活的經驗與體認，運用視覺藝術創作的形式，表現自己的感受和想法。
	彩色筆（或其他媒材）

學習單
	回答問題

學習態度

秩序表現

作品展現



＜活動二＞

（一）教學活動名稱：湖山的油桐花「語」
（二）教學目標：

4. 觀察並認識油桐花的根、莖、花、葉、植物型態。

5. 能運用語言、文字表達油桐花雨的意象。

6. 能將撿拾到油桐花壓乾製作成一幅畫。

（三）活動說明：
	教  學  活  動
	能力指標
	教學資源
	評量方式

	一、引起動機

   （一）注意油桐花盛開的最佳時機，約四月中到五月初進行教學活動。

（二）教師提問：想想看，山坡上一片片白白的是什麼？是樹嗎？還是葉子呢？
二、發展活動

   （一）油桐花的構造
    設計教學投影片，運 用單槍投影機，運用單槍播放，認識油桐花的根、莖、花、葉……等植物型態與構造。
    （1）我們會要學校附近的哪些地方看到油桐花？

    （2）油桐花是什麼顏色的？

    （3）他的葉子看起來像什麼？

    （4）葉柄的兩個小洞附近，常常會發現螞蟻，猜猜看，為什麼螞蟻會出現在這裡呢？

    （5）他的樹幹看起來怎麼樣？

   （二）實地觀察與欣賞油桐花雨。
     （1）現在是什麼季節？是幾月份，我們可以看到油桐花？

     （2）選定易觀察的地點，近距離觀察油桐花的莖、葉、果實，並鎖定觀察重點為花朵

     （3）一朵花有幾片花瓣？花蕊是什麼顏色的？

     （4）撿一把油桐花，往上灑，給你有什麼樣的感覺呢？
【第一節結束】
三、綜合活動

     大地創作，以油桐花與葉為主角，以及身旁大自然可得的各種材料，如：花、草、樹枝、石頭……等進行創作。

    （1）班上學生分成數組，以小組為單位，透過討論，以大地為畫布，將撿來的各種材料鋪排在地上，排列出圖案或風景。

   （2）學生進行大地創作，教師巡視各組，給予個別指導。

   （3）鼓勵學生說出自己的想法在進行排列創作。

   （4）同儕互相欣賞各組同學的作品，創作者說明內容與同學分享。

   （5）學生分享課程活動的感受。

【第二節結束】
	7-1-1 運用五官觀察物體的特徵(如顏色、敲擊聲、氣味、輕重…)
8-1-3 選定某一(或某一類)植物和動物，做持續性的觀察、並學習登錄其間發生的大事件。察覺植物會成長，察覺不同植物各具特徵，可資辨認。注意到植物生長需要土地、陽光及水分等良好的環境。察覺動物如何覓食、吃什麼、做什麼活動，成長時身體形態的改變等現象及現象變化的觀察
6-1-3 運用藝術創作形式或作品，增加生活趣味，美化自己或與自己有關的生活空間

	教學投影片（ppt）

油桐花花朵與隨手可得的大自然材料

	回答問題

學習態度

活動參與

小組合作

作品展現




＜活動三＞

（一）教學活動名稱：陶藝樂陶陶：陶板（昆蟲篇）
（二）教學目標：

1. 認識學校週遭常見的昆蟲。

2. 運作陶土作為媒材，完成作品。

3. 培養學生對陶藝創作的興趣。

（三）活動說明：
	教  學  活  動
	能力指標
	教學資源
	評量方式

	一、引起動機

    播放輕音樂或陶笛演奏音樂：學生在愉悅的氣氛下進行陶藝創作
蟲蟲王國：討論學校附近常見的昆蟲

（1）學校附近你看過的昆蟲有哪些？

（2）他們常常出現在哪裡？

（3）你怎麼知道的？他們有什麼特徵？

二、發展活動

  （一）練土

    （1）每生發下大小適中的陶土，將陶土在手中，左右手交換拍打，將陶土中的空氣拍出

    （2）在手中慢慢拍打、滾動成圓形或橢圓形的土團。

  （二）、擀陶片
    （1）將土團放置於木板上（避免沾黏於桌面而無法取下）

    （2）將土團壓扁，比陶版上的圖案略大，且厚度均一，約0.5-1公分的陶片。

    （3）可以利用擀麵棍或陶板機協助

    （4）將陶片翻面，避免過黏而難以取下

【第一節完】

  （三）、陶版畫
    （1）教師提問引導

       1.你最喜歡的昆蟲是什麼？

       2 .他有什麼特徵？

       3.他生活在什麼地方？

       4.說說看，你想畫什麼在陶版上？

        你可以怎麼畫？
    （2）請你畫出他生活的地點、他的動作，
運用陶藝工具或竹籤，以選定昆蟲為主題在陶版上畫出來。

      1.先刻出較淺的紋路與草稿。
      2.確認後，再用力刻出線條，加入細節。
      3.提醒學生不要過於用力而劃破陶版
   （3）作品完成後，收拾陶藝教室
三、綜合活動

    學生互相欣賞作品，向同學介紹自己陶板畫的內容。
    （1）哪一位小朋友的作品，你最喜歡？   

         為什麼？
    （2）你喜歡上陶藝課嗎？為什麼？
◎陰乾後素燒、釉燒等後續工作，由教    師完成。
           【第二節結束】
	4-1-3 使用媒體與藝術形式的結合，進行藝術創作活動
	陶土
擀麵棍或陶板機

陶藝工具或竹籤
	學習態度

參與討論

作品
心得分享





陶藝樂陶陶：陶板（昆蟲篇）


一個有趣的湖








湖山的油桐花語








湖山印象











小小湖山新鮮人








陶藝樂陶陶：心心相印








水水的湖山





展現活力





表現創新








湖光山色趴趴走








科學知能











展現活力





科學知能





翻滾吧!水車











表現創新





藝術涵養


























藝術涵養








